

МАШИНА ВРЕМЕНИ

## Почему «рубль»?

ОТКУДА ПОШЛО  
НАЗВАНИЕ РОССИЙСКИХ  
ДЕНЕГ > С. 2

ФИНАНСОВАЯ АПТЕЧКА

## Правила безопасности

КАК РАСКУСИТЬ  
МОШЕННИКА  
> С. 10

ФИНАНСОВОЕ ГТО

## Не выходя из дома

ПРАВИЛА БЕЗОПАСНЫХ  
ОНЛАЙН-ПОКУПОК  
> С. 16

УЧИМСЯ БЫТЬ ВЗРОСЛЫМИ

# ВЛФФИНИК

№3

детский выпуск журнала «Ваши личные финансы»

## Что такое семейный бюджет

И ИЗ ЧЕГО ОН  
СКЛАДЫВАЕТСЯ?

с. 6





Материал может быть использован на уроках окружающего мира и классных часах.

МАШИНА ВРЕМЕНИ

# РУБЛЬ ОТ СЛОВА «РУБИТЬ»?

Конечно, вы уже знаете, как называется валюта России. А знаете ли вы, откуда у русских денег такое необычное название?

## РУБИМ ДЕНЬГИ

На Руси первые монеты появились довольно поздно. Несколько веков в качестве денег использовали зерно, бусы, бочонки с медом, шкуры животных и другие ценные предметы. А для крупных платежей — бруски из серебра определенного веса, которые назывались гривнами.

Но что делать, если гривны для оплаты товара слишком много, а бочонка меда мало? Гривну стали рубить на 4 части, каждая из которых называлась рублем. Почему рублем? Версии две. По первой название произошло от слова «рубить»,

по второй — от арабского слова «руп» — четверть (вспомните, на сколько частей рубили гривну).

Но это не единственная версия происхождения названия русских денег. Деньги Великого Новгорода тоже называли рублями, но свое название они получили из-за технологии изготовления. Новгородский рубль был довольно большим и чеканился по особой технологии. Сначала в форму заливалась половина серебра, а затем — вторая его часть. При этом в середине слитка образовывался шов («руб»). Отсюда и простонародное название слитка — рубль.

## ФАКТ!

### Необычные рубли

В истории рубля были монеты необычной формы и веса. Так, в 1725-1727 гг. в целях экономии серебра в обращение выпустили квадратные рубли, отчеканенные по образцу шведских монет. Или, например, сестрорецкий медный рубль — огромная монета весом около 1 кг, выпущенная в 1771 году пробным тиражом. К сожалению или к счастью, дальше выпуска пробных экземпляров дело не пошло.



## ЦАРЬ НА КОНЕ

Долгое время у разных княжеств были свои деньги. Первой монетой, объединившей всю страну в единую систему расчетов, стала серебряная копейка, введенная в XVI веке Еленой Глинской, матерью царя Ивана Грозного. Кстати, с происхождением названия копейки, в отличие от рубля, расхождения нет. На монете был изображен всадник с копьем — отсюда и название.

Первая рублевая монета появилась чуть позже — в 1654 году. Но она перечеканивалась с германских монет, поэтому фактически не являлась самостоятельной валютой. На ней изображался двуглавый орел и царь на коне.

7+

История происхождения названия российских денег **2 стр.**

Откуда на папиной карточке берутся деньги? **6 стр.**

11+

Финансовая самооборона: как не попасть на крючок мошенников **10 стр.**

Из глубины веков: какие налоги платили в древности **14 стр.**

14+

Шопинг в интернете: покупаем безопасно **16 стр.**

Как работает биржа и зачем нужен брокер **20 стр.**

Детский журнал  
«ВЛФНИК» №3

Сайт: [vlfm.ru](http://vlfm.ru)  
E-mail: [info@vlfm.ru](mailto:info@vlfm.ru)  
Тел.: (3822) 716-797, 716-787  
Адрес редакции: 634029, г. Томск,  
ул. Гоголя, 15, оф. 401

Главный редактор:  
Михаил С. СЕРГЕЙЧИК  
Дизайн-макет, верстка:  
Максим Ваганов

Редакция: Юлия Соловей,  
Елена Реутова, Марина Сенинг,  
Катерина Маас, Дария Землянова,  
Константин Фролов, Тимофей Занин,  
Анна Ярославцева, Дарья Русанова,  
Илья Петров, Татьяна Боровская,  
Екатерина Криволапова

Издатель: Некоммерческое  
партнерство по развитию финансовой  
культуры «Финансы Коммуникации  
Информация», 634029, г. Томск,  
ул. Белинского, 15, оф. 201

Тираж: 20 000 экз.